

## 政务之要

打造“满意消费  
在太原”品牌

本报讯 7月17日下午，“战略升级 实战攻坚”满意消费在太原交流活动举行。市委常委、常务副市长刘俊义参加。

刘俊义指出，近年来，围绕商贸消费和商务经济发展，我市积极作为，知名度、影响力不断提高，商务经济整体竞争力不断提升。今年是“十四五”开局之年，也是我市建设国家区域商贸中心城市的起步之年，我市全力以赴促进消费回暖升级，恢复商务经济发展，不断满足人民群众对美好生活向往。同时，也将继续秉持“政府创造环境”理念，持续优化环境，做好服务。活动中，支付宝、美特好、仁泽医药、唐久等企业代表共议零售企业转型发展、商贸消费提质升级，共谋打造“满意消费在太原”品牌等。

(李静)

## 市政部门全力排除城区积水

本报讯 为应对此次强降雨，根据省市有关部门7月17日上午发布的紧急通知，市市政公共设施管理中心当日出动360余人，提前到达我市30余处易积水地段，全面落实易积水地段“一处一预案”措施，组织专人值守，排水设施及时到位。经过一个多小时的奋战，至当日16时15分，城区积水基本消退。

当日14时20分开始，降雨从北至南倾泻而下。据介绍，我市降水量最大的区域为迎泽区，降水量达到46毫米。在迎泽大街青年路口，市政工人将排水井盖全部打开，放置了泄水标志，不停地清理树枝等杂物，保证排水畅通。此外，我市近60个雨水泵站全部开启，低洼区域的雨水通过泵站的提升，进入河道，确保积水及时消退。

下穿通道是防汛的重点区域，市市政公共设施管理中心细致分解下穿通道防汛责任，监视桥下积水情况，确保通行安全顺畅。据统计，城管部门出动应急抢险车辆、设备76台次，在重点区域不停抽排，应急处置道路积水问题10余处，全力确保人民生命财产安全。

(任晓明)

## 太原供电启动防汛应急响应

本报讯 7月17日，记者从国网太原供电公司了解到，按照省市防汛工作最新要求，供电公司已启动防汛应急响应工作。

其中，为应对强降雨及雷电等天气，太原供电公司积极做好太原电网118座变电站及输电、配电线的应急防汛准备工作，检查重点设施设备并严格排查防汛措施是否到位。对小店、长风、晋阳、治岭220千伏变电站和杏花岭、亲贤、东大、丽华苑、南畔、草庄头等110千伏低洼变电站开展专项排查，将户外端子箱、机构箱、汇控柜及防雨防汛措施的治理工作落到实处。对35千伏及以下电缆设备、开关站及供电台区设施进行防汛安全隐患普查，重点排查电缆沟、重要用户电缆线路、台区以及66处防汛泵站电缆线路、水库供电电源等电缆设备，及时消除安全隐患，确保汛期安全可靠供电。

据太原供电公司相关负责人介绍，除加强做好政府部门、防汛指挥中心、水坝水库（泄洪泵站）、广播电视台、铁路、机场等防汛相关重要客户的保电工作外，该公司严格落实领导干部到岗带班和迎峰度夏24小时值班制度，一旦发生汛情，快速启动应急响应，科学组织抢修，有效处置汛期突发事件，最大限度降低灾害影响。

(丁洁)

## 我市清理河道垃圾4万立方米

本报讯 我市已进入防汛关键期，形势不容乐观。7月17日，记者从市水务局获悉，我市各级水务部门积极行动，全力抓好水旱灾害防御工作。

市水务局加强监测预警，对全市山洪灾害监测预警平台进行了调试运行，对监测站点和设施设备全面检修维护，确保汛期可用管用。安排专人24小时值守山洪灾害监测预警平台，发现情况及时处理。坚持每日与应急、气象、水文等部门联合会商，及时发布预警信息。对全市堤防、水库、泵站及涵闸等各类防洪工程及设施进行拉网式大排查，对发现存在的险工险段及度汛隐患已全部整改到位。

全市各级水务部门结合“清四乱”专项行动，全面排查整治河道乱占、乱采、乱堆和乱建问题，清理高秆作物4196平方米、土堤矮围500米、各类垃圾围废4.035万立方米，拆除违章建筑4245平方米，确保河道行洪畅通。小店区、迎泽区、阳曲县和娄烦县积极开展超标洪水防御、山洪灾害防御和淤地坝安全演练，进一步提高应急处置能力。全市抽调13名河道、水库、淤地坝等方面经验丰富的高级工程师组成水旱灾害防御专家组，明确了工作职责，随时准备赶赴洪灾现场，指导县区开展防汛抢险工作，为防汛抢险提供技术支撑。

(李杰华、张素红)

## 今起我省迎来强降雨

本报讯 7月17日，省气象台发布暴雨蓝色预警，预警区域为大同、朔州、忻州、太原、晋中、阳泉、临汾、运城、长治、晋城。预计到20日，华北、黄淮等地将有强降雨，并伴有雷暴大风等强对流天气。

17日下午2时许，太原地区遭遇短时强降水，大风夹杂着雨点，打在窗户上噼啪作响。大雨来得快，走得也快，不到1个小时，我市平均降水量达14.5毫米，量级达到大雨级别，是典型的强对流天气。市气象台在上午11时发布雷暴大风蓝色预警信号，中午1时40分发布城市内涝气象风险蓝色预警。预计，今天我市大部分地区有阵雨或雷阵雨，东部部分地带有中雨，并伴有雷暴大风、短时强降水、局地冰雹等强对流天气。

气象部门提醒，短时强降水最活跃的时段是午后，市民要关注最新预报预警信息，合理安排出行，远离山区景点。

中央气象台预计，未来3天，华北中南部、黄淮西部、江淮中西部、江汉中东部以及陕西南部、贵州、云南东部等地的部分地区有大到暴雨，我省地有大暴雨。近期，华北、黄淮等地降雨较多，土壤含水量接近饱和，有关部门要警惕因强降水引发的山洪、中小河流洪水、滑坡、泥石流等次生灾害。

太原地区具体天气为，7月18日，雷阵雨转小雨，27℃~19℃；19日，小雨，25℃~19℃；20日，中雨，24℃~19℃；21日，小雨，22℃~16℃。

(司勇)

## 这所家门口的学校“好”在哪？

——山西省实验小学中车分校特色化办学观察

山西省实验小学中车分校，投入使用不足两年时间，已成为学生及家长心目中那所家门口的好学校。这所新学校，“好”在哪？

在毕业考试作文里，学生乔庆轩在《转学》中写道：“织梦剧场、彩虹谷、寸功园、导光井、体育馆、望远台、校园广播室……学校的许多地方，都让我感到惊叹。”在作文《圆满的“。”》中，李苏萌表达出学校带给她的感受：“对母校怀着深深的不舍。”更多学生提及的一句话是：“我爱我的学校”。他们对学校的爱，从何而来？

## 尊重 鼓励 信任

6月底，山西省实验小学中车分校六年级毕业典礼现场，学生们向老师敬队礼致谢。孙佳骏敬过一次队礼后，稍作迟疑，再次抬起自己的右臂，向校长敬了第二个队礼。

“她是我心目中最好的校长。”孙佳骏解释，两次向校长敬队礼，想表达的是感谢。读六年级时，他带着一些不开心的经历，从外地转到太原上学。他没有想到，在这个新学校，校长会关心他，老师们也给了他很多帮助。

“上学第一天，老师告诉我，别担心没朋友，我可以先把老师当作第一个朋友。我刚到一个新学校新班级，老师就鼓励我竞选中队委，尽管没被选上，但是一点儿也没觉得沮丧。我走进学校音乐厅展示了我的才艺，用小提琴演奏了贝多芬的《G大调小步舞曲》，后来还表演过五六次。”孙佳骏说，六年级这年，他听到了自己最爱听的一句话：“老师相信你”。

孙佳骏的妈妈说，孩子对小学的回忆，最密集的回忆发生在六年级。“这一年，他有很多细节要表达，很多感动想回忆，学校的老师尊重孩子、鼓励孩子、相信孩子，他们努力激发孩子的潜能。孩子的言行举止发生了很多微小变化，我们也更加相信孩子，他从学校得到良好的引导，会让他更好地成长。”

在学生们喜欢和家长分享的学校细节中，有一处细节是，教学楼楼梯口的墙面上，离地约140厘米处，略和学生视线相平位置，有一张“学会礼让，靠右

行”的提示贴。

“提示贴的张贴高度、教室里不同排次的座椅高度、电子班牌悬挂高度、织梦剧场的座椅高度……都根据学生身高作了调试，每一处空间都关注学生们的实际应用与体验。”山西省实验小学中车分校校长郝新媛说。学校对学生们的尊重，不声不响地隐藏在一个个细节关照里。

## 发现 探索 求知

“孩子每天最快乐的一件事是：去上学。”在离学校校门约70米处，家长们会放开手，目送孩子走进学校。

从距校门约30米处起，每隔一米，地上就出现一个小圆点，绿、黄、红三色小圆点上标着变化着的、带着单位的数字，15米、16米……学校把学生学到的数学知识与生活应用紧密地结合起来。

春天里，校园绿意盎然，槐树、海棠、山楂、樱花……每一种树都“有迹可循”——它们是小学某一科目的课本里会出现的。学过某一种植物，学生们可以走近那株树，去看一看、闻一闻、摸一摸。

下课后，学生可以走到大厅钢琴前，坐下来，弹奏一曲，或是跑到操场上滚铁环、奔跑，或随手拿一本走廊里书架上的书读一读，再或者跑到“彩虹谷”，扒开草丛找一找小蜗牛的行踪，趴到导光井口探秘地下空间……

“学校的每一处空间都是课程资源，都在达成育人目标，都有太多丰富有趣的故事，让学生们去发现、探索、求知。”郝新媛说。

“靠右行”提示贴下方，学生们会阅读到一段有关行驶方向的知识链接，“根据有关数据统计，34%的国家靠左行驶，66%的国家靠右行驶……”饮水机上，贴有每种饮料的含糖量，提醒学生过量摄入糖分对身体产生的不良影响；卫生间里，贴有世界淡水资源占总水量的百分比，让学生知晓节约用水的意义……

教学楼顶层，沿“望远台”走一段路，会出现一块叫“寸功园”的菜地，这是学生农耕实践的乐园，他们从这里学习节气，学会种植，体验培土、翻地、播种、浇水，收获果实。

学生闫泓竹在《小学时光》作文里回忆起翻菜地的经历，“土地里有一扭一扭的毛毛虫、可爱的小蚂蚁，我们用铲子翻地、松土，让种子可以发芽、开花，虽然劳动时流了很多

汗水，但是我心里很高兴。”

“学习不仅发生在教室，还可以发生在任何时间、空间，学校一直在创设更好的育人空间，让学习成为一件随时随地发生、自然而然的事。”郝新媛说。

## 运动 阅读 思考

“爱运动，会阅读，善思考”是学校的育人目标。

学校把学生健康放在育人目标之首，培养学生对运动的热爱，重视学生运动习惯的养成。

学校的运动设施设备被尽可能摆放在学生触手可及处。6年时间里，学生可学习6种球类技能。全校师生参加一日“三操”，每天下午30分钟的快慢跑操，意在有效提高学生体能。近两年来，通过对比学生体质健康数据发现，学生体能呈现出逐渐提升趋势。一年两次运动会，家校联动，营造着运动健康环境。

学校制定了“山西省实验小学中车分校阅读课程方案”，将阅读课纳入课表，为各年级设置阅读计划，搭建丰富的“阅读节”等展示平台，构建阅读评价体系。

学生的声音会被听到、想法会被重视。图书馆名“晓书房”、剧场名“织梦剧场”、书法教室名“墨香厅”……校园吉祥物“尊尊”和“小树”的名字，都是学生们集思广益确定的。

“学生会思考，也拥有解决问题的能力。”郝新媛还分享了一次学校停电后发生的“有意思的事”。

一个冬日中午，放学前，学校意外停电。因教室在二层，尽管老师们打开了手机光源，但突如其来黑暗还是让同学们有些惊慌，二年级学生武晓雅的一个举动让同学们转惊为喜。她跑到学校大厅钢琴前，镇定自若地弹起《红星闪闪》，“红星闪闪放光彩，红星灿烂暖胸怀……”瞬间，熟悉的乐曲在教学楼里回响，各班学生循着琴声有序集合到大厅、依次离校。黑暗中的琴声和学生们的掌声交响，这一天，成为师生记忆中最美最难忘的一天。

下雨天，放学后，一、二年级学生穿黄色雨衣，三、四年级学生穿绿色雨衣，五、六年级学生穿蓝色雨衣，从“知序楼”走向校门。类似这种“序”，不仅体现在学校教育教学管理方面，也成为学生们的一种自觉。

郝新媛希望，“童年时期，每个孩子都可以是真实的孩子模样。”

本报记者 弓凤飞

## 重点支持农民合作社质量提升

## 清徐入选国家级试点

本报讯 近日，农业农村部发布《关于全国农民合作社质量提升整县推进试点单位的批复》，清徐县等248个县(市、区)被确定为全国农民合作社质量提升整县推进试点单位。

据了解，本轮试点期限为2年，自今年8月起至2023年7月止。农业农村部要求，各地要指导试点单位结合实际修改完善试点方案，认真研究审批批复。各试点单位要建立试点工作机制，明确任务分工，形成支持合力，强化政策衔接配套，确保按期保质全面完成各项试点任务。各地要结合试点工作，认真落实有关政策，加强新型经营主体信息共享，鼓励通过政府购买服务等方式为新型经营主体提供财务制度优化服务，加大对农民合作社的金融服务和支持力度。

目前，清徐县共创办各类合作社735家，入社成员2万余人，其中国家级示范社7家。为进一步促进农民合作社高质量发展，实现农民增收、乡村振兴，清徐县已与邮储银行清徐县支行、邮政公司签订合作协议，共同助力合作社质量提升；还积极与驻县金融机构对接，大力宣传合作社法，规范合作社财务制度，积极推行农民专业合作社生产标准化、产品安全化、营销品牌化。

成为全国农民合作社质量提升整县推进试点单位后，清徐县将重点培育正常运营、规范发展、基本符合示范社标准的合作社，按照省、市、县级示范社的标准与要求，增强其规范发展和服务带动能力，为全县合作社、家庭农场发展起到示范带头作用。

(司勇)



7月16日下午，2021年山西省围棋段位王、级位大赛在滨河体育中心开赛，来自全市的近2000名小选手参加。本次比赛为期三天，由省围棋协会主办，华舰智运体育文化公司承办，小选手们以棋会友，体味围棋世界的无限乐趣。

柴杰梁 摄

## 我市推出锦绣太原避暑之旅5条线路

本报讯 太原是一座清凉园林之城，2009年被评选为“国家园林城市”，连续5年入选“中国优秀避暑旅游城市”前15名，是名副其实的避暑之地。7月17日，市文化和旅游局推出5条避暑之旅线路，诚邀您来太原赴一场凉爽之约。

## 线路一：晋祠—蒙山—太山—晋阳湖公园

晋祠依山傍水，古木参天，气候冬温夏凉，一年四季景色宜人，是游客避暑观光的好去处。蒙山大佛是世界上最早的大型摩崖石刻佛像，主峰海拔1325米，山中清泉潺潺，甘凉舒适。太山四周丛林遍野，古柏掩映，寺宇其间，凉风习习，溪泉涌流，潺潺水声叮咚作响，不绝于耳。晋阳湖公园是亲子出游好去处，野鸭子在湖面戏水，水草在湖中摇曳，人在岸畔乘凉，一阵阵微风随着湖水的清凉迎面而来，让人久久不忍离去。

## 线路二：天龙山—太原古县城—汾河景区

天龙山国家森林公园海拔1700米，是一处自然景观和人文景观结合的风景名胜地。刚开放不久的太原古县城，城内历史建筑遗存众多，十字街格局清晰，站在城墙之上，感受习习微风，是夏季避暑纳凉佳地。汾河景区有滨河自行车道，景区内处处体现着“城中有水、水映城”的现代都市气息。

## 线路三：崛围山—汾河二库—森林公园

夏日的崛围山翠色欲流，山花盛开，静谧的宝刹、清凉的气息，与繁华的都市、闷热的空气形成巨大反差。登上山顶，站在崛围山舍利塔下，会感觉神清气爽。汾

河二库是夏日绝佳的垂钓之地，冰凉的水玩腻了，可以烧烤、露营。森林公园有大面积的人工林和天然林，园里弥漫着属于林木的自然清香。漫步在步道上，泛舟在人工湖上，可尽享清凉。

## 线路四：阳曲店子底村—马驼村—青草坡乡村庄园—六固村

店子底村位于阳曲县侯村乡，是第一批国家森林乡村。徒步在羊肠小道，静静地聆听大自然的山水之声，顿感凉意。马驼村位于阳曲县东黄水镇，是第一批国家森林乡村，素有“小黄山”之美称。其万亩花海景区是赏花休闲、避暑度假的理想去处。青草坡乡村庄园位于阳曲县黄寨镇上庄村，蓝天、山青、水绿，独立式院落窑洞凉意浓浓如城市空调房。六固村位于阳曲县北小店乡，是第一批国家森林乡村，依山傍水，树木葱葱，素有“天然氧吧”之称。

## 线路五：娄烦河北村—娄烦下石家庄村—古交关头村—娄烦云顶山

河北村位于娄烦县天池店乡，是国家乡村旅游重点村。这里天高气爽，小桥流水漾着豆谷飘香，独立窑洞庭院中有着人们向往的诗意图园。下石家庄村位于娄烦县杜交曲镇，是第一批国家森林乡村，农家乐、休闲垂钓、生态旅游观光等已具雏形。关头村位于古交市与娄烦县、交城县交界处，生态环境良好，气候凉爽，可攀登二龙山，穿越原始森林，尽情消暑。云顶山位于娄烦县米峪镇乡独石河村西2公里处，进入密林深处，有长年不化的天然冰层，山顶平坦广阔，山花烂漫，芳草萋萋，凉爽自在。

(冯嘉铭)

1993年7月18日

太原重型机械集团暨太原重型机械集团公司成立。

2013年7月18日

深化平安省城建设工作会议召开，会议下发了《平安省城建设四年规划》，计划通过重点实施七大方面50个平安建设项目，解决一批影响社会稳定和社会治安的突出问题。

(中共太原市委党史研究室供稿)

## 中共太原历史上的今天

